



# 党建工作与工会工作的有机结合探讨

□ 张 娟 (宁乡市国土规划技术服务中心, 湖南 长沙 410600)

**【摘要】**工会是代表人民群众利益的主体,建立工会是党推行群众路线,维护最广大群众利益的重要方式。工会在人民群众中宣传热爱党、热爱国家的思想,引导群众增强爱国主义精神,加强党和群众之间的沟通和联系。工会承担着推动党群关系不断进步的重要责任。在党建工作中,党员要始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,坚持以人为本的工作理念,坚持马克思主义的指导,不断提高自身的工作水平,推动工会建设,从而在党建工作中发挥重要的影响。在本文中将会重点分析如何推动党建工作和工会工作的协调发展,为如何提高工会工作的水平提出合理的建议。

**【关键词】**党建工作;工会工作;有机结合;途径

工会工作是推动单位党建工作的重要组成部分,发挥着对企业以及社会党群关系的纽带作用。工会通过宣传党的思想等先进知识,提高企业员工对工作的积极性,增强员工对党的认知水平,培养员工形成爱党爱国的观念,从而推动企业党建工作的顺利展开,帮助其不断扩大群众基础。2012年,在我国第十八次全国代表大会上,对工会的含义进行了新的延展,重点突出了工会帮助群众维护自身利益的功能,提出工会工作要深入到单位的各个环节,单位要积极听取群众的声音,从而进一步改善单位与职工之间的关系,为单位党建提供更加深厚的群众基础。同时,单位的党建工作也要发挥对工会工作的反作用,通过党建工作水平的提高为工会工作的展开提供更好的环境。

## 一、党与工会之间的实质关系

在群众工作中,党与工会之间是相互帮助的关系。中国共产党代表着广大工人阶级的利益,将保护人民利益放在最高的位置上,而工会则是广大人民群众利益的最直接的代表者,工会工作和党建工作存在着共性,两者的根本宗旨都是为了更好的为人民服务,同时,工会工作又可以发挥沟通党与人民群众之间联系的作用,推动党建工作的顺利展开。

从本质上来说,工会工作是在党的领导下进行的,因此工会工作必须要发挥推动党建工作进步的作用。党建工作主要指的是党的自我完善的过程,在党建工作中,要不断强化党的工作者为人民服务的意识,改善党的发展环境,从而保证党内部的纯洁性、高效性。因此,党要坚持对工会工作的领导,确保两者发展方向的统一,提高工作水平的共同进步。

工会作为与群众联系的重要组织,在党建工作中发挥的作用是不可替代的,他在保护人民群众利益和推动党建工作完善两方面起到了承上启下的作用。工会与群众广泛的联系有利于在党建工作将党的思想与政策对群众进行宣传。群众也可以通过工会将自己的意见与想法进一步的传递给上级组织。从而在推动党建工作顺利开展的同时,合理维护人民的利益。工会工作的展开有利于引导人民群众支持党的工作,帮助党建工作不断扩大群众基础,并且减少在党建工作中出现的各种问题。工会将人民的声音传递给党的组织,使其更加贴近群主的生活,听取群众的声音,帮助群众解决问题,从而为群众提供高质的服务,优化党群关系,改善党组织的工作水平,增进党与人民之间的关系,构建更加和谐美好的社会环境。

## 二、加强党建工作促进工会发展,实现有机结合

### 1、党建工作要加强自身建设,做好工会领导工作

首先,推进党建工作必须不断提高党组织的认知水平和思想高度,坚持正确的政治方向。思想政治建设是否能够保持正确的方向是影响党组织党建建设是否可以顺利推行的重要影响因素。因此,相关单位在进行党建工作的过程中必须不断学习党的先进思想和政策,相关部门要重视对职工思想意识的引导,关注职工的心理需求等,从而推动职工积极的参加到党建工作中,扩大党建工作的群众基础。

其次,关注党支部的作风建设是提高党建工作水平的重要因素。在不断推进党建工作中,要积极引导党员干部学习先进的思想,帮助党员干部完善三观,严厉打击党组织中存在的不良行为,消灭不良的行为作风,不

断推行廉政倡节观念的推行,有序开展党组织员工的思想教育工作。在推进作风工作的过程中,党组织的领导要成为单位的模范,为整个单位员工提供典范,从而保单位证整体的优秀作风。

## 2、坚持党对工会的领导

在工会工作的过程中,要始终坚持党的领导。工会工作本身具有的复杂性使得工会在工作的过程中会遇到各种各样的问题,工会的工作人员要重视对各方利益的协调,避免矛盾的出现,影响党群之间的关系以及党建工作的顺利进行。工会的工作主要包括:与基层群众的沟通、帮助基层群众解决遇到的困难、对党组织和群众进行沟通。因此,工会在工作的时候必须严格遵循党的各项政策要求,坚持正确政治理念的指导,将党组织富裕的任务切实落实到实处,真正发挥出人民群众和党组织沟通者的作用。工会工作所借助的平台为群众反馈意见、诉说心声提供了媒介。同时,通过刊登党组织和各部门的工作情况和政策,群众可以发挥对党组织工作的监督作用,在推动党组织工作效率提高的同时,也可以更好的保护自身的利益。由此可知,党建工作与工会建设是相辅相成、互相促进的,只有两者共同发展,才能真正促进工会和党组织工作水平和工作效率的进步。

## 三、通过工会工作服务党建开展,实现有机结合

工会是全体职工的代表,工会组织的核心工作就是保护职工的利益,为员工提供服务。因此,工会组织必须深入到职工工作的各个方面,不断改善职工的工作环境,让职工在更满意的环境和岗位上开展工作,从而推动职工的工作效率。其次,工会组织还要了解职工在生活中的各种需求和产生的问题,积极帮助职工解决困难,满足职工合理的要求。同时,工会组织还承担着提高职工工作效率,推动企业整体工作水平提高,增加生产经营收益的责任。因此,工会组织可以根据职工的工作现状,为职工提供合理的工作建议和指导,帮助其解决工作中遇到的问题,提高职工的工作质量和工作积极性。工会工作服务的有序展开,深刻影响了单位对职工管理的方式,为职工维护自身利益,发表自身意见等提供了途径。这有利于构建更加人性化的工作氛围,增强职工对工作的责任感,从而构建更加和谐友善的工作环境,推动单位的发展。

首先,要将推进“党建带工建”工作的进一步落实,发挥党员的先锋模范作用,对于工会来说,它作为沟通

党组织和群众之间的桥梁,要始终保证自身工作的正确性,紧跟党的思想理念,坚持正确思想政治的引导。工会所发挥的协调作用深刻的推动了党建工作的不断完善,提高了党群之间的平衡性。作为职工的代表组织,工会要充分利用起自身多具有的群众性为党建工作的顺利开展提供力量。

其次,工会作为职工的代表,也承担着推动职工的工作水平和思想水平不断进步的责任。对于一个单位来说,职工的素质深刻影响着单位的发展,职工所具有的思想观念和工作的水平都是工会需要不断引导和推动的。党的十八大以来,我国高度重视工会工作的开展,习近平总书记在讲话中重点指出了工会工作在党建工作和单位发展中的重要性。工会要在日常的工作中积极宣传党的思想,宣传正确的思想观念和先进的科学文化,推动员工个人素质的提高,为单位的发展提高优秀的人才。

最后,党建工作不仅仅是聚焦于思想政治建设方面,同时也推动了单位的经济建设。在当今时代,我国始终坚持以经济发展为核心的发展方向,不断推动我国经济水平的提高,推动综合国力的发展。十九大以来,习近平总书记进一步完善了新时代中国特色社会主义思想的内涵,着重提出了工会建设在在推进“五位一体”经济建设的过程中的重要作用。工会组织与群众深厚的联系,具有对群众思想意识进行引导的作用,因此,提高职工对工作的重视度,推动单位经济建设是工会的重要工作之一。

## 四、基于党建工作的工会工作创新路径

### 1、革新思想观念

创新工会工作首先要从思想观念的创新做起。对于工会工作来说,现阶段已经形成了一套较为完善的工作模式,因此,要想推动模式的创新首先就要推动思想的革新,要树立起新的思想观念,为工会工作的创新提供正确的、先进的思想指导。具体可以分为以下几个方面:第一,要不断解放思想。在推动工会工作创新的过程中,要摒弃落后思想的限制,改变固有的思维模式,充分考虑时代发展的新趋势和新情况,解放思想,破除陈规,为工会工作提供新的发展机遇。第二,在工会工作的过程中,减少因行为习惯和思维习惯而产生的固有的工作模式。在工作的过程中要坚持理性思考,充分了解他人的想法,发挥集体的作用,职工之间要积极进行沟通,



发挥群众的力量寻找新的工作思路，推动工会工作的创新。四三，要认识到工会工作本身存在的特殊性，工会工作作为推动党建工作的重要存在，为党建工作提供了群众基础。因此，在工作的过程中要重视听取职工的意见，发现职工的能力，提高职工的主观能动性，在工会工作中发挥职工的主体作用。

### 2、创新工作方法

推动工会工作的创新要从创新工作方法入手。在工会工作的过程中，工作方法深刻影响着工会工作的水平和效率。因此可以通过创新工作方法的方式推动工会工作整体的创新。首先，要充分了解工会现有的资源，对资源进行整合后充分了解工会的工作状况，对于每一个资源都要尽可能的发挥其最大的作用。工会中的各个小组都发挥着不同的作用，它们都是工会重要的资源之一，因此，发挥小组的作用，通过小组合作等方式提高职工对工作的兴趣和积极性，从而发挥不同小组在处理事件中不同的作用。提高工会的工作效率。其次，要不断引进新的技术，提高工会工作的技术水平。基于党建工作的工会工作主要需要信息和管理两个方面的技术。在工会的工作中，需要管理大量的职工，收集职工的信息，因此，深入发展信息技术，创新工作技术，有利于提高工会工作的效率。最后，就是深入发展心理疏导这一工作方式。在现阶段，随着社会压力的不断增大，职工在工作过程中遇到的心理压力也越来越严重，而工会最为为职工进行服务的组织，要不断学习心理疏导的技能，在为职工提供咨询服务、答疑服务的过程中，帮助职工缓解心理压力，这种方法展现了工会工作手法根据时代发展而不断更新的特性。

### 3、坚持工会组织本质

在当今社会，工会组织在面临着复杂的社会现状时，必须坚持工会组织本质，坚持正确的思想观念，始终以为人民服务为宗旨，维护职工群众的根本利益，坚持党的领导，切实发挥自身的作用。在这个过程中，工会组织可以通过创新维权机制，为职工提供更加完善的渠道维护自身的合法利益。同时，工会也要积极承担起对员工的培训工作，提高员工的工作素质，引导职工积极的参加到党建工作当中。

### 4、新时期党建与工会工作结合的相关建议

第一，要始终坚持党的十九大精神的引导，深入贯彻和落实党的十九大提出的要求。习近平总书记高度总

结了党在新时代的任务：满足人民对美好生活的向往。这一任务为我党提供了具体的发展方向，要求我国始终将人民群众的利益放在最高的位置，不断推进群众工作的顺利进行。

第二，在党的十九大中，提出了新时代我国的发展目标。在单位中，要根据十九代提出的新目标，践行相关思想方针，不断完善单位岗位的实践活动，始终坚持总体的部署方向，紧跟时代的发展趋势，发挥工会在群众和党组织之间的连接作用。

第三，要在党建工作和工会工作中不断增强创新意识，推动工作模式的创新。工会工作作为党建工作的重要推动力，在不断创新工作模式的过程中要将以下几点落实到实处。首先，工会工作始终要把职工利益置于最高的位置。其次，在工作过程中，要重视实事求是，在遇到问题的时候，要更具不同的情况分析问题的原因，运用创新的理念去解决问题。最后，要关注各方之间的矛盾，重视协调工作，减少创新模式在具体投入的过程中出现的问题。

## 五、结语

在当今社会，单位的发展离不开工会的推动，更离不开党建工作的顺利进行。因此，不断加强党建工作和工会工作的结合，是时代的要求。党建工作和工会工作之间是相辅相成，相互促进的关系，单位要想提高党建工作的质量就要完善工会工作的进展，发挥工会工作对人民群众意识观念的引导作用，提高职工对工作的重视度，推动职工综合素质的提高，为党建工作提供群众基础，也为单位提供优秀的人才和和谐的发展环境。

## 【参考文献】

- [1] 田艳敦. 新时期党建工作与工会工作的结合 [J]. 现代国企研究, 2018(10):240.
- [2] 王莉莉. 党建与工会建设和谐发展研究 [J]. 现代商贸工业, 2019(8):88.
- [3] 王政. 新时期党建工作与工会工作的结合 [J]. 现代企业文化, 2019(20):12.
- [4] 王志鹏. 关于加强新时期工会党建工作的探索与思考 [J]. 商情, 2019(32):113.
- [5] 孙可. 党建工作开展下创新工会工作模式的路径探索 [J]. 祖国, 2020(11):97.